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РЕАЛІЗАЦІЯ ПРАВОВИХ ЦІННОСТЕЙ  

У ПРАКТИЦІ ЄСПЛ 
 
Кожного разу, коли суспільство стикається з новими викликами, 

відбувається переосмислення концепції сталого розвитку суспільства та 
ролі державно-правових явищ у його забезпеченні. Таке переосмислення 
ми можемо спостерігати як на буденному, так і на науковому рівні. Але 
незалежно від рівня, на якому відбуватиметься це переосмислення, 
з’єднувальною ланкою між ними буде правова культура. Саме вона 
відіграє важливу роль не лише у формуванні громадянського 
суспільства, у житті окремої людини та в історії людства загалом, а й 
виступає умовою сталого розвитку суспільства [7, с. 211].  

Правова культура, яка є специфічним способом організації та 
розвитку правової життєдіяльності учасників суспільного життя в 
конкретних історичних умовах, що визначає правову орієнтацію та 
правову позицію суб’єкта, проявляється у правових цінностях [2, c. 17]. 
Видатний німецький філософ права Г. Радбрух свого часу зазначав, що 
право можна розглядати у трьох аспектах, одним яких буде поняття, що 
має відношення до цінності, тобто є фактом культури [4, с. 16]. Під 
цінністю розуміють явища об’єктивного світу (матеріальні та духовні), 
що мають значення для суб’єкта при здійсненні ним життєвого вибору 
[3, с. 10]. Як загальнотеоретична категорія «правова цінність» може бути 
представлена у вигляді системи, яка перебуває в сфері правового 
регулювання та визначає відносини суб’єктів (людей), локальної 
спільноти або суспільства в цілому до явищ соціального життя [1, с. 34]. 

Проблема правових цінностей є надзвичайно актуальною, оскільки має 
важливе значення для правової оцінки, яку проводить Європейський суд з 
прав людини (далі – ЄСПЛ). У природі такої оцінки закладені насамперед 
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аксіологічні основи, оскільки при залученні правових норм на практиці 
вони, звичайно, стають предметом переконань та цінностей [5]. 

Вплив ціннісно-світоглядних принципів можна простежити в будь-
якому рішенні ЄСПЛ, в яких ціннісно-правові ідеї виражаються 
опосередковано або безпосередньо. Практика ЄСПЛ практично втілює 
загальновизнані цінності суспільств європейських країн, які прямо 
закріплені в Конвенції. Таким чином, встановлюючи справедливий 
баланс інтересів людини з потребами суспільства, ЄСПЛ зважує 
відповідні нерівні цінності, формулює певні принципи їх ієрархії, а 
також рекомендації щодо когнітивного процесу визначення цього 
«збалансування». Загальний підхід до ієрархії цінностей фактично 
пропонується Конвенцією, яка проголошує низку невід’ємних прав 
людини та основних свобод, об’єктами яких є відповідні цінності, з 
одного боку, та законних цілей та підстав для обмеження ці права, з 
іншого. Суд часто прагне знайти правильний баланс між правами осіб, 
інтереси яких суперечать один одному, як-от: право на свободу 
вираження поглядів та право на повагу до приватного та сімейного 
життя. У процесі такого зважування правові цінності в деяких випадках 
можуть конфліктувати, конкурувати між собою, а деякі з них можуть 
отримати ситуативну перевагу. Подолання таких конфліктів можливе, як 
правило, шляхом встановлення ієрархії цінностей залежно від 
конкретної ситуативної потреби в обмеженні останніх. Тобто ЄСПЛ для 
вирішення існуючих аксіологічних конфліктів насамперед враховує 
правову оцінку ступеня та характеру можливих обмежень прав людини 
на відповідність принципам пропорційності, пропорційності та 
збалансованості інтересів у кожному конкретному випадку [5].  

Традиційно українські позитивісти не визнають фактичного прямого 
впливу конституційних норм на права і свободи людини і громадянина у 
так званих складних справах, коли ці норми не можуть застосовуватися 
безпосередньо судами, а потребують конкретизації шляхом прийняття 
законів, що визначають зміст цих прав та встановлені обмеження. для їх 
реалізації. Слід додати, що в розвинених демократіях до категорії 
складних належать випадки, коли випадки конфлікту основних прав, 
невизначеності юридичних текстів або коли певні положення нормативно-
правового акту не можуть бути застосовані без порушення поширеної 
концепції справедливості. Тому традиційне позитивістське бачення 
справедливості як застосування факту до формалізованої норми, 
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прийнятої авторитетним суб’єктом політичної влади, зазнає суттєвих змін, 
коли йдеться про визнання судового прецеденту джерелом права [6]. 

Очевидно, що ця класифікація, з певними застереженнями 
(загальноприйнятий характер фіксованих цінностей передбачає 
відсутність абсолютних, у «кантівському» сенсі цінностей у Конвенції), 
містить критерії, які за певних умов можуть бути практично втілені в 
аналіз практики ЄСПЛ. Враховуючи таку позицію, ми спробуємо 
розділити деякі аргументи Страсбурзького суду на відносні та 
«абсолютні» ціннісні аспекти. Остання категорія включає міркування, 
спрямовані на безумовний захист і неприпустимість посягання на 
людську гідність як «найвищу соціальну цінність демократичних 
спільнот» (Aksoy проти Туреччини). Інші аргументи, в яких ЄСПЛ 
захищає переваги, що стосуються суб’єктивних цілей окремих учасників 
судового процесу, визнаються такими що спрямовані на захист 
відносних цінностей (наприклад, бажання матері змінити ім’я 
мертвонародженої дитини для встановлення її біологічного походження 
(Знаменська проти Росії). 

Опозиція «суспільство-індивід», як правило, присутня в рішеннях 
ЄСПЛ, головним завданням яких є порівняння інтересів особистості з 
потребами більшості в суспільстві. У своїй практиці Суд часто надає 
перевагу суспільним інтересам, а не особистим. Таким чином, 
балансуючи суспільний інтерес до обізнаності щодо колишньої статі 
транссексуалів та права людини на конфіденційність таких даних, ЄСПЛ 
у більшості випадків надає пріоритет інтересам громади. Приватні 
інтереси переважно переважають у випадках, коли ЄСПЛ захищає 
приватну сферу від будь-якого втручання ззовні (Bruggemann et 
Scheutten проти Німеччини).  

Наявність аксіологічних конфліктів між різними інтересами 
учасників судового процесу є ілюстрацією колізії правових цінностей у 
практиці ЄСПЛ. Для вирішення таких суперечностей Суд зважує правові 
позиції кожної зі сторін і враховує обставини справи в кожному 
конкретному випадку, ситуативно визначаючи цінності, які повинні бути 
пріоритетними. Цей аспект визначає своєрідну екзистенційну ієрархію 
конкуруючих цінностей у рішеннях ЄСПЛ, що вимагає подальшого 
розуміння питань правових цінностей та цінностей у праві в цьому 
аспекті. 
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ПРАВОВА ЦІННІСТЬ ЯК ФУНДАМЕНТ  

ПРАВОВОЇ КУЛЬТУРИ 
 
Останнім часом очевидним стає той факт, що успішне вирішення 

соціальних, політичних, економічних завдань, що стоять перед 
державою і суспільством, неможливо забезпечити без якісного зростання 
правової культури суспільства в цілому і окремої особистості, виховання 


